

海盗党杀入德国州议会 极端党在芬兰得票率急升……

“左右”为难 欧洲“动荡”



在法国,左翼社会党17年后再夺总统宝座,而倡议充公富人财产的极左派-吕克·梅朗雄获11%得票;在德国,以免费下载网上资源作为号召的“海盗党”首次进入州议会;在芬兰,反对援助希腊的极端民族主义政党“真芬兰人”,得票率亦急升至19%。

德国总理默克尔始终坚持紧缩,而反对紧缩的奥朗德当选法国总统后,各国反紧缩势力相继崛起,与德国展开政治角力。

政治失常蔓延全欧。



核心国自顾不暇

默克尔地方大败 海盗党趁乱出头

德国总理默克尔14日承认,她领导的基督教民主联盟(基民盟)在北莱茵-威斯特伐利亚州议会选举中遭遇苦涩失败。

在这次选举中,基民盟只获得26.3%的选票,低于30%的民意调查支持率;社会民主党和绿党所组成联盟收获大约50%的选票。北莱茵-威斯特伐利亚州人口数量超过德国人口总数的五分之一,因而此地的默克尔说,尽管在州选举中遭遇失

地方议会选举有“迷你版”全国议会选举之称。

一些分析师认为,基民盟或许将在明年的联邦议会选举中面临来自社会民主党和绿党的强力挑战。但默克尔认为,在全国层面,基民盟并不“脆弱”。最新民调显示,相比社会民主党和绿党的联盟,基民盟和执政伙伴自由民主党“同样强大”。默克尔说,尽管在州选举中遭遇失

败,但联邦政府“欧洲的工作不会受到影晌”。

同时,海盗党(也译盗版党)得票率为7.8%,首次进入州议会。海盗党目前在德国有近2.8万名党员,比去年9月参加柏林市议会选举时多了一倍,而两年前该党还只有约1000名党员。调查显示,许多选民投票支持海盗党的主要原因是对传统政党感到厌烦和不满。

德法轴心现裂痕 欧元上空出阴霾

法国大选中,左翼奥朗德的胜出,令“默科齐”时代的德法轴心不得不接受现实的严峻考验。根据安排,法国当选总统奥朗德于15日举行就任仪式,并于16日飞赴德国柏林,与

默克尔讨论财政契约的修改问题。

在奥朗德看来,财政契约需要重新进行磋商,因为欧元区国家实施的紧缩政策正在扼杀欧洲经济。这一观点,得到了意大利和西班牙政府的赞

同。然而,默克尔明确表示不可能重谈财政契约。

德法之间的分歧,令“德法轴心”产生裂痕的阴霾笼罩在欧元区上空。

病灶国麻烦不断

极端党有望上台 希腊再提弃欧元

反紧缩党派在希腊、法国及意大利近期各个重要选举中大受支持,显示紧缩政策不得民心。希腊上周议会选举,三大政党的组阁努力均告失败,政局局势前途未卜。

希腊激进左翼联盟领袖齐普拉斯坚决反对紧缩,又倡议银行国

有化,将2万欧元以上存款一律充公。其主张虽然激进,却深得选民支持,一旦重选,该党还有望成为第一大党。

另一极端派别、信奉新纳粹主义的“金色黎明”党,在早前的选举中亦获21席。

观察人士提出这样的可能:如果在6月份的议会重新选举中左翼政党上台并放弃“紧缩”,外部援金可能断流,希腊这个欧债“病灶”国家仍可能退出欧元区。英国《卫报》报道,若希腊退出欧元区,势必会掀起大乱。

大半个欧洲都换了政府

●2009年初,冰岛总理哈爾德下台,迎来首位女总理约翰娜·西于尔扎多蒂。

●2010年5月,英国举行欧债危机爆发以来首次议会选举,工党败北,结束13年连续执政。

●2011年2月,爱尔兰议会提前选举,统一党领导人恩达·肯尼成为爱尔兰新总理。

●2011年3月,葡萄牙议会选举赶走执政党,最大在野党社会民主党时隔6年后再度成为议会第一大党。

●2011年6月,芬兰议会举行全体会议,投票表决选举民族联合党主席、上届政府财长于尔基·卡

泰宁取代玛丽·基维涅米为新一届政府总理。

●2011年9月,丹麦中左翼政党集团(红营)在新一届议会选举中击败执政10年的中右翼联盟(蓝营)后上台执政。

●2011年10月,希腊总理帕潘德里欧迫于压力下台。同年11月,前希腊中央银行行长就职总理。

●2011年11月,意大利前总理贝卢斯科尼辞职。这名“顶住”性交易案和贪腐案指控的总理,最终在欧债危机下无奈离开。同月,西班牙在债务警报声中举行提前选举,反对党人民党在大选中获得压倒性

胜利,党主席马里亚诺·拉霍伊出任新首相。

●2012年3月,斯洛伐克议会选举,左翼的方向党获得议会半数以上席位,成为该国自1993年独立以来首个单独组阁的政党。

●2012年4月,荷兰首相吕特递交内阁辞呈,刚刚执政一年半的少数内阁政府宣告结束。同月27日,罗马尼亚中右翼内阁倒台,左翼的社会民主党主席维克多·蓬塔奉命组阁。

●2012年5月,法国举行总统选举,中右翼政党人民运动联盟败北,左翼的社会党时隔17年后重新入主爱丽舍宫。

跟这些欧派生活说再见

美国媒体报道说,欧洲人爱享受的生活方式是出了名的,但当下,繁复的欧派生活方式、慷慨的福利制度以及长期以来认为是世界精英的优越感,都将不同往日。

福利缩水

一年6周的带薪假期、面向病人与失业人士的丰厚补贴……“从摇篮到坟墓”的福利制度一直是欧派生活的核心,鉴于现在省钱是政府的头等大事,上述慷慨是要拿来开刀的。许多欧洲国家已经将工作者退休年龄提升至65岁以后,瑞典总理甚至企图把这一年龄线拉高到75岁。

简化生活

吃顿午饭,从前菜到甜点要吃上好几个小时,这就是欧洲人的发明。但在赚钱糊口越发“压力山大”的欧洲国家,这种奢侈扛不住了。西班牙的员工每天进办公室的第一件事,就是跑到咖啡厅吃上半小时早餐,西班牙政府正在想办法,让员工放弃这一“恶习”。

地位动摇

法兰西的艺术、意大利的美食、西班牙的足球,这些都是欧洲放眼世界最引以为傲的资本。但从经济层面来看,跟包括中国、印度、巴西等在内的发展迅速的新兴经济体相比起来,举步维艰的欧洲已经有心无力。欧洲国家因为债务与救助问题彼此争吵不休的新闻,也显然有碍其以往苦心经营的共建繁荣形象。

怠慢文化

债务危机当然不会导致巴黎卢浮宫和维也纳国家歌剧院关门大吉,文化在可预见的未来仍是欧派生活的核心,但在政府层面,能拨出的维护款项就得一再斟酌了。西班牙新上任的保守党政府已经直接把原本独立的文化部与教育部和体育部合并了,一项资助电影院线的拨款也被紧急叫停。瑞典政府则已经决定逐步取消对艺术家们的生活补助,而这一可是补贴艺术家一生的项目一直是瑞典文化界的重要标志。

民众不高兴 改革难回头

近年来,在金融和债务危机以及经济衰退的压力下,欧洲各国的执政党,无论左派还是右派,大多采取了救市措施,纷纷制定增收减支、大幅削减公共赤字的财政计划,采取了降低福利水平、延长退休年龄、减少教育投入等偏右的社会政策。但欧洲各国公众对此普遍不满,各国政府支持率因此全线下跌。专家分析,欧洲国家执政党丢权大致有以下几方面原因:

第一,政府应对危机不力,经济复苏乏力。最新经济数据显示,不仅欧元区经济整体已陷入衰退,英国、捷克等欧元区以外的欧盟成员国同样陷入了衰退。出现经济衰退国家的政府基本都下台,而瑞典、芬兰、波兰等经济形势较好国家的执政党大多保住了权力。

第二,民众捍卫自身利益,反对紧缩政策。今年五一劳动节当天,欧洲许多国家首都及主要城市都出现了大规模示威活动,可以预见,今后紧缩政策的持续施行,将会引发更大规模的抗议浪潮。

第三,政府官员腐化,不正之风盛行。欧洲舆论认为,重债国的困境和执政党的下台往往与腐败相关。有媒体批评希腊政府官员和议员享有高薪却不作为,欧债危机害了百姓却未伤及官员。

分析指出,欧洲国家无论是左派还是右派上台执政,改革之路不可逆转。对于新上台的当政者,亟待解决的问题是:紧缩政策如何避免矫枉过正,稳定与改革的平衡如何把握,是选择加快推进欧洲一体化还是重回各自为政的老路。

(据《北京晚报》)